

推进银行业保险业数字金融发展

金融监管总局发布实施方案

日前,金融监管总局发布《银行业保险业数字金融高质量发展实施方案》(以下简称《方案》),明确了未来五年鼓励和引导银行业保险业数字金融发展的“路线图”。

“《方案》最值得关注的是明确了未来五年数字化转型的系统性框架,包含33项工作任务和八大重点服务领域。”上海金融与发展实验室首席专家、主任曾刚表示,从影响来看,《方案》预计将促进优化金融资源配置效率,加速行业数字化转型进程,推动监管体系升级。

积极稳妥推进转型

中央金融工作会议对做好数字金融等“五篇大文章”作出重要部署,提出“数字金融要把握机遇、重视安全。金融机构要加快数字化转型,提高金融服务便利性和竞争力”。2025年3月,国务院办公厅印发《关于做好金融“五篇大文章”的指导意见》,为数字金融的发展指明方向。此次《方案》明确相关指导原则,旨在鼓励和引导银行业保险业加快发展数字金融,赋能金融服务提质增效,助力数字经济建设,有效防范相关风险,推动数字金融高质量发展。

据金融监管总局有关司局负责人介绍,《方案》的制定与原银保监会2022年1月印发的《关于银行业保险业数字化转型的指导意见》(以下简称《指导意见》)在原则导向上一脉相承。

“《指导意见》侧重战略规划与能力建设,引导金融机构启动数字化转型,《方案》则聚焦具体举措与质量提升,指引金融机构通过深化数字化转型推进数字金融高质量发展,两份政策文件构成递进关系,后者是前者的深化与升级,两者共同构建了数字金融发展的监管政策框架。”上述负责人表示。

从内容来看,《方案》分为总体要求、工作任务、组织保障和监督管理三个部分,提出33项工作任务,强调要建立健全数字金融治理机制,高质量推进数字金融服务,充分发挥人工智能等新技术创新引领作用,有效激发数据要素潜能,牢牢守住风险底线,高效推动监管数字化转型。

鼓励和引导银行业保险业加快发展数字金融,助力数字经济健康可持续发展。(CFP)



双轮驱动促进发展

值得关注的是,立足当前形势,《方案》强调要充分发挥人工智能等技术创新引领作用,有效激发数据要素潜能,推动金融机构深化数字化转型工作,尤其是对“人工智能+”“数据要素×”等内容着重强调。在业内专家看来,这实际上是以“数字技术与数据要素双轮驱动”为核心,推动实现数字金融高质量发展。

曾刚认为,“数字技术与数据要素双轮驱动”体现了技术能力与资源要素的协同关系。技术创新提升数据采集、处理和应用能力,而数据要素的有效开发又为技术应用提供场景和价值实现路径。二者相互促进、缺一不可。

“《方案》首次明确提出‘数字技术与数据要素双轮驱动’的战略主线,意味着将数据从支撑要素提升为独立驱动引擎。”中国邮政储蓄银行研究员娄飞鹏表示。他认为,《方案》将“人工智能+金融”与“数据要素×”纳入政策主轴,将推动技术应用从流程优化向价值创造跃迁。

在发挥技术创新引领作用方面,曾刚分析认为,“人工智能+”的指导意义

在于推动AI与金融业务深度融合,“数据要素×”强调数据的乘数效应和跨场景复用价值。《方案》鼓励有条件的机构构建企业级人工智能平台,集中管理模型开发、部署与评估,在多场景实现规模化应用,标志着金融机构需要从点状试验转向系统的AI能力建设。数据要素相关要求下阶段的指导意见则体现在金融机构需建立数据确权、评估、流通的全链条管理机制,将数据从成本项转化为可计量、可交易的资产,实现数据价值的显性化和市场化。

推动监管体系升级

鼓励和引导银行业保险业加快发展数字金融的目的,是助力数字经济健康可持续发展。《方案》列举了推进数字金融服务的八个重点领域:支持科技型企业创新成长;服务先进制造业发展;助力绿色发展;深化小微企业金融服务;在民生服务领域开发有针对性的数字金融产品,提高医疗、养老等领域金融服务能力;服务乡村振兴,增强“三农”金融服务能力;支持落实国家重大区域发展战略;支持贸易数字化,为中资企业“走出去”和共建“一带一路”提供高质量金融服务。

在曾刚看来,核心亮点在于将科技型企业支持置于首位,针对科创企业“两高一轻”特征建立大数据集为企业画像,这标志着金融支持实体经济特别是新质生产力发展进入精准化阶段。

“数字金融将深度重构科技企业金融服务模式。”娄飞鹏表示,通过构建覆盖企业全生命周期的“技术流”评估体系,对企业创新能力和成长潜力的智能画像,能够突破传统“重抵押、看报表”的信贷瓶颈。依托大数据与AI模型,联动知识产权质押、科技保险等工具,还有助于形成覆盖“研发—中试—产业化”全链条的科技金融生态。

“《方案》预计将产生多重影响。”曾刚分析认为,一是加速行业数字化转型进程,推动银行保险机构从传统业务模式向数字驱动模式转变。二是优化金融资源配置效率,通过智能审批授信模型提高服务科技型小微企业的能力。三是推动监管体系升级。《方案》还强调在数字化进程中弥合“数字鸿沟”,保留传统服务渠道,确保金融服务的包容性和普惠性,体现了发展与公平并重的监管理念。

(中新)

高净值人群财富传承需求进发 家族信托走进更多家庭财富规划清单

2025年的家族信托行业暖意十足。伴随高净值人群财富传承需求持续进发,在政策护航与信托机构深耕布局的推动下,该行业一改往日“小众高冷”的标签,以规模提速、服务焕新、合规前行的姿态,走进更多家庭的财富规划清单。

2025年以来,北京、上海、广州、厦门等地开始试点不动产信托财产登记和股权信托财产登记,明确不动产、股权的信托登记路径,为资产服务信托特别是以家

族信托为代表的财富管理服务信托的发展扫清制度障碍。同年4月,“双首单”不动产信托财产登记在北京落地,国投泰康信托与外贸信托率先进行了不动产信托财产登记,以前难处理的房子、股权,如今都能顺顺当当进信托。

在强劲需求拉动下,近年来家族信托行业规模快速攀升。与此同时,马太效应愈发显著,专业能力成为机构竞争的核心要素。中国信托业协会披露的最新数据显

示,截至2024年末,全行业家族信托规模6435.79亿元。

业内人士普遍期待,伴随政策制度逐步完善落地,家族信托将进一步打通发展堵点,既能守住财富安全底线,又能传递家族善意与精神传承的价值。

上海金融与发展实验室主任曾刚预测,家族信托将迎来“合规化、专业化、多元化”的高质量发展阶段。在需求端,高净值人群跨境传承、公益慈善等个性化需求

将持续增长,保险金信托、养老主题信托等细分品类有望爆发;在供给端,行业将形成头部机构主导的格局,机构需强化“信托+法律+税务”综合服务能力。

中国信托业协会专家理事周小明表示,可以预见,资产服务信托特别是财富管理服务信托将获得更好、更快发展,今后将逐步形成有价值的商业模式,成为既有规模又有业绩贡献的增长引擎。

(钟欣)

去年32家上市公司退市
资本市场多元化
退市格局加速形成

据同花顺iFinD数据统计,2025年,共有32家上市公司摘牌退市。具体来看,以退市程序分类:交易类退市11家、财务类退市9家、主动退市6家、重大违法强制退市5家、规范类退市1家。

南开大学金融学教授田利辉表示,资本市场的退市生态正朝着更市场化、法治化、常态化方向演进。多元化退出渠道将更加畅通,“退市不免责”将成为不可动摇的监管原则,立体化追责利剑始终高悬,加速构建“有进有出、优胜劣汰”的良性市场生态。

退市新规威力显现

2024年4月,新一轮退市制度改革落地。2025年以来,退市新规威力显现,交易类、财务类、规范类、重大违法强制退市等多元化退市指标落地见效,精准筛选出不符合上市条件的企业。

深圳大象投资控股集团总裁周力表示,今年以来,多指标叠加提高了退市效率,压缩了“保壳”空间。

另外,在“应退尽退”的市场预期下,以及监管部门支持下,今年主动退市实质性起步。主动退市的6家公司中,因被吸收合并退市的有3家,召开股东大会主动退市的有3家。“主动退市增多,体现出市场主体认知的理性化,也是产业整合、战略调整的市场化选择。”周力表示。

杜绝“一退了之”

在推进退市常态化的过程中,监管部门持续强调“退市不免责”,坚决遏制上市公司“一退了之”的预期。中央财经大学副教授、资本市场监管与改革研究中心副主任郑登津表示,“退市不免责”是全流程监管的体现,同时,行政处罚与民事赔偿衔接,退市公司被罚后,投资者可依据处罚决定提起诉讼,降低维权成本。

另外,监管部门强化行刑衔接,对于可能涉及的犯罪线索,按照相关规定移送公安机关。同时,去年以来,监管部门不断完善投资者保护机制,畅通投资者维权渠道,综合运用先行赔付、特别代表人诉讼、专业调解等赔偿救济工具,完善投资者赔偿救济体系。

去年5月,最高人民法院、证监会联合发布《关于严格公正执法司法 服务保障资本市场高质量发展的指导意见》提出,“完善虚假陈述民事赔偿责任制度”“常态化开展证券纠纷代表人诉讼”“便利投资者依法维护自身合法权益,降低投资者维权成本”等。去年10月,证监会发布《关于加强资本市场中小投资者保护的若干意见》,从加强对存在退市风险上市公司的持续监管、强化重大违法强制退市中的投资者保护、强化上市公司主动退市中的投资者保护三方面进一步强化投资者保护。

(中新)



新鲜有趣的金融资讯,贴心实用的理财百科,帮你打理钱袋子、为你提供好点子,热点+热度+热情——“泉州金融窗”,一个全新视角的金融天地!

构建“南高新、北石化、环湾崛起、县域做强”的新质生产力格局,加快建设新型工业化强市。

公益广告
泉州晚报社

泉州晚报社